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л}чна сѣкоги; зпщото възможно е дѣто да едно пьрвоначялно училище не сж, безъ
съмнѣніе, по горѣ отъ силити на този или

О БЩ И  Н А Ч А Л А  ВЪРХУ О Р ГАН И ЗА 
Ц ІЯ !  А  Н А  У Ч И .] И Щ А Т А .

И.
За лицата натоварени съ прѣподавиніето.

Най същественната точка въ сѣко за
веденіе отъ общо просвѣщеніе, е отборътъ 
на лицата които сж натоварени съ прѣно- 
даваніето ; почти сичко завися отъ спосо- 
бностьта и прѣдашюстьта имъ съ която 
тѣ работятъ. Безъ способни учители, най 
съвьршенннти органически закони, най-до- 
брити методи, сичко тона не стига. Бога
то учителити сд̂  учени, когато тѣ искжтъ 
да еж дѣятелни, и кога го тѣ могжтъ да сж 
таквись съ помпщьта която имъ давжтъ у- 
правнтели имъ, сичко отива почти като отъ 
само-себѣ-си. Отъ дѣто излѣзва че трѣ- 
бува за *а основемъ и за да сохранимъ 
добри училища, да туримъ на пьрва линія 
разсжденіятъ и съвѣстніятъ отборъ на у- 
чителитй. Потрѣбнити условія за да сио- 
лучва нѣкой едно повече или по-малко ва 
жно учителско мѣсто, трѣбува да бжджтъ 
здравити познанія, дарътъ да прѣподава
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повече, единъ почтенъ характеръ, пърави 
безъ леке, и едно дълбоко чувство за високата 
важность на ноложеніето си. По нѣкоги мо
жемъ да срѣщшімъ мжжи които да имжтъ 
твьрдѣ широки познанія съ единъ твьрдѣ 
малко нъравственъ характеръ; можемъ да 
намѣримъ духъ и талантъ тамъ дѣто нѣ
ма обаче чувството на длжжностьта. І ' ѣ -  
ма нищо за младѣжитн което да има едно 
по злочестно вліяніе отъ тѣзи злочестни 
противоположности: ученицити обичятъ да 
прощавжтъ слабостити на характеръ на 
тѣзи мжжи на които талантити заповѣду- 
вжтъ удивленіето имъ; нъ подирь малко тѣ 
употрѣбивжтъ това сжщо снисхожденіе къмъ 
сами себѣ си. Наистина, ній иеможемъ да 
са надѣваме за да намираме сѣкоги съвьр- 
шенни учители; при сичко това,ній не трѣ
бува да даваме учителско мѣсто на единъ 
човѣкъ, безъ да даде достатъчни сигоран- 
ціи за своити познанія, за своятъ начииъ 
на прѣподаваніе и за своята нъравствеи- 
ность. Тука са носрѣщжтъ твьрдѣ голѣмн 
мжчнотіи. Едно дълбоко познаніе на пьр- 
воначялнити части не е толкось лесно да 
са намѣри както быхми наклонни да вѣр- 
ваме. Множеството на прѣдметити за уче
ніе, възбранява по нѣкоги да са изучвжтъ 
добрѣ. Колкото за методата, тя липцува 
още по често: еди-кой-си учитель не знае 
да възбужда и да поддьржя внимаиіето на 
ученицити, други иезнае да слѣдува единъ 
твьрдѣ постепененъ ходъ; единъ трети, 
най-сетнѣ, незнае да пази една точна мѣр
ка между твьрдѣ многото и твьрдѣ малко
то. Съ к у с у р ! отъ този видъ, най дълбо- 
кіятъ ученъ, не сполучва да направи до
бри ученици. Нъ нѣка забѣлѣжпмъощече 
единъ добрѣ образованъ учитель и който 
слѣдува една твьрдѣ добра метода, неспо-

ти, или че той нѣма любовьта къмъ по- 
ложеніето си, ревиостьта и прѣдаиностьта 
конто сж потрѣбии; качества безъ конто 
никои неможе да прѣподава съ сполука. Спо- 
редъ тѣзи разсжжденія, ній неможемъ да 
откажемъ щото да не бжде твьрдѣ мжчно 
за да си намираме въ заведеніята добри 
учители; и, ній научваме, въ сжщото врѣ- 
ме, отъ тука колко трѣбува да образува
ме учители конто да имжгь приличнити ка
чества за да са турятъ на чело на заве
деніята отъ общо просвѣщеніе. Освѣнь 
туи, ніи не мыслимъ за нуждно да при
бавимъ, че въ избнраніето на единъ учи
тель сѣко друго разсжжденіе отъ доброто 
на училището, трѣбува да са остава на 
страна. Трѣбува щото лицата които сж 
натоварени да давжтъ мѣста, да можятъ 
слѣдъ сѣко избираніе, да си засвидѣтелству- 
вжтъ че избрали най способніятъ.

Ако учителското положеніе трѣбува да 
сполучва увшеніето което заслужва, ако
ш  ѵ ѵ д ід і іл и  ѵ  л  и  а и  и ѵ о ѵ  ю

способни и достопочтенна учители; ній трѣ
бува да имаме заведенія дѣто младити кон
то искжтъ да са посветжтъ на учителско
то поприще, да могжтъ да намиржтъ сич- 
кити потребни помощи за да са образу- 
вжтъ тѣ-сжщити и да станжтъ способни за 
състояніето което искжтъ да пригжрнжтъ. 
Освѣнь тона тѣ трѣбува да минжтъ презъ 
испити, прѣди да земжтъ мѣста, които да 
доказвжтъ тѣхната способность. Истинна 
че виждами твьрдѣ способни учители кон
го не сж имали помощьта на нормалнити 
училища; нъ ако са отличявжтъ, то е че 
тѣ сж пріѣли отъ природата дарове които 
по голѣмата часть отъ хората намира само 
съ мжка и трудъ. Забѣлѣжете още че тѣ- 
зи отлични мъжѣ са намиржтъ много по- 
често въ по горнити училища колкото въ 
другити; тъкмо защото сж направени за 
една висока сфера. Колкото за устройство
то на нормални училища, очевидно че трѣ
бува да имаме прѣдъ видъ заведеніята за 
които учителити са приготвятъ; ній ще 
разглѣдаме това когато разглѣдаме разнн- 
ти видове на общити училища. Освѣиъ то
ва нспитътъ безъ когото, как го казахме, 
никой учитель не трѣбува да сполучва мѣ
сто, трѣбува нѣ само да направи да са о- 
цѣнятъ нознаніята на кандидатинътъ, нъ 
същественно и нѣговіятъ начинъ на прѣ
подаваніе.

Сѣки испитъ трѣбува да бжде строгъ, 
сирѣчь точенъ, безпристрастенъ, а иѣ^ту
ку само отгорѣ-отгорѣ; нъ не трѣбува 
да заминуваме разумнити изискуванія, и 
трѣбува да са пазимъ въ това отношеніе 
когато испитуваме единъ учитель който, за 
зла честь, е длжженъ самъ да прѣподава 
сичкити клонове въ това или онова заве
деніе. Чястити които сж отъ кржгъ іь на

онзи човѣкъ само; нъ не е се тжй въ по- 
горнити училища. Какъ, питаме, единъ учи
тель който, въ едно високо училище, трѣбува 
да дава сичкити уроци на единъ классъ, може 
да има доста дълбоки познанія въ сичкити по- 
трѣбни клонове ? Ній не исками да откажемъ 
обаче щото да не можи да има въ тѣхъ мж
жи които да сж въ състояніѳ да го напра
вятъ, и които да могжтъ да стигжтъ на 
сичко въ единъ классъ. Нъ тѣзи учители 
сж рѣдки, и тѣ ще ставжтъ още по рѣдки 
отъ день на день като земемъ предъ видъ 
това че сферата на познаніята са увели
чава повече и повече. Днѣсь са изискува 
отъ младити много повече отъ онова кое
то са изискуваше едно врѣме. Въ случай 
даже дѣто могжтъ да са намѣржтъ толкось 
рѣдки мжжи, ній немыслимъ че е сгодно да 
ги натоваримъ съ толкось клонове. Тѣ ще 
бжджтъ повикани да раздѣлятъ силити си, 
вмѣсто да могжтъ да са посветжтъ на нѣ
кой чястенъ клонъ и да станжтъ тжй мно- 
Неможемъ да прѣдположимъ щото единъ 
човѣкъ да иска, по вкусъ, да изучва тол
кось разни части, и онѣзи които не быхж 
му угодили, не ще са прѣподавжтъ навѣр
но както трѣбува. Слѣдователно ще има 
положителни сгоди да не натоваряме единъ 
само учитель съ сичкото прѣподаваніе на 
единъ классъ.

ВЪРХУ У Ч Е Ш Е ТО  И  ВЪРХУ Н А У К А 
ТА  З А  ПРЪ ПО ДАВАНІЕ.

I I .
Общи начала на ученіето.

Сѣко ученіе има двѣ главни дѣла, кон
то не трѣбува никога да изгабями отъ 
прѣдъ очи.

1- о То трѣбува да възбужда съществж- 
ющити дарби; да гы укрѣпява чрезъ у- 
пражненіего; да имъ дава едно опрѣдѣле- 
но направленіе, съобразно съ назначеніе- 
то на ученикътъ; и да туря тжй този по- 
слѣдніятъ въ състояніе да са поминува 
повече и повече безъ външни помощи. 
Въ този смысьлъ, ученіето е въ сжщото 
врѣме единъ видъ въспитаніе.

2 - о То трѣбува да дава една храна на 
тѣзи исти дарби, като снабдява ученикътъ 
съ нѣкой вещества конто трѣбува да има 
было по това само че е човѣкъ, было по 
причина на общественното и частно поло
женіе въ което са намира.

Тжй са отличава ученіето подъ точката 
на зрѣніето на Формата и на основата. 
Науката на ученіето обгржща, въ общити 
си закони, тѣзи двѣ точки на зрѣніе.

Дѣто ще са каже, сѣко развитіе на тѣ- 
лото и на душата, обгржща единъ прѣд- 
метъ който е основата, и иска една ме
тода която е Формата. Практиката немо
же да раздѣли тѣзи двѣ нѣща, нъ ній мо-



Т У Р Ц І Я

жемъ да направимъ това съ едно дѣйствіе 
на духътъ си ; и за туй можемъ да нма- 
ме тжй въ него общи начала на методолоі ія 
безъ да земаме подъ видъ прѣфдованіятъ 
прѣдметъ. Тѣзи начала са основавжтъ вьр- 
ху собственнити закони на човѣшката при
рода и вьрху ходътъ който тжзи природа 
начертава на умственною и н'ъравствеино 
развитіе. Онзи прочее, който е изучить 
най-дълбоко човѣкътъ, който е уловилъ пай- 
добрѣ родътъ на дарбити му ; онзи конто 
е наблюдавалъ най внимателно ходътъ на 
външното и вътрешното му развитіе; кон
то, безъ да са остана да са смжщаваогъ 
суетни спекулаціи вьрху неизясннмото нѣ- 
що което има човѣкътъ въ собственната 
си природа, са -въспира само на онова кое
то може да са пріѣме като правило, по
неже опитътъ доказва това сѣки день; 
онзи, казваме, ще стори най малко грѣш
ки относително до методата, и ще гірѣврь- 
чи знаиіето си на другнти съ най честитъ 
и най ползовитъ начинъ. Вьрху таквись 
наблюденія основахме ніЙ теоріята която 
ще развШме.

Прѣдіі оѣко нѣщо, ній ще упорствувоме 
най-много вьрху нужиостьта която има що- 
то който са посветя па на прѣпода вашето 
да испитува съ много распознаніе това 
което прави и цѣльта която иска п трѣ- 
бува да постигне. Той трѣбува още да 
има една ясна свѣсь за услоізіята безъ 
конто той неможеда са ласкае съ нѣкаква 
сполука; и пай сетнѣ той трѣбува да знае 
онова което иска да прѣподава, поне тол- 
кось добрѣ колкою е нужно щото учени- 
цитн му да знаятъ. Познаніята и спосо- 
бностьта на учительт ь като сж онрѣдѣлени
ность на ученикътъ; трѣбува щото онзи 
•който прѣподдва, да употрѣбяі а въ също
то врѣмё словото и ііріімѣрътъ. Като слу- 
шя и като запомшова, ученикътъ трѣбува 
да са учи, и като го подражава той става 
самъ способенъ. За да са постигне тжзи 
цѣль, трѣбува на единъ учитель нѣщо по
вече отъ науката; трѣбува му още те
снината да са съобщава, трѣбува му пжр- 
гавината каю  говори и като работи * ) .  
Има много хора клито и не помыслятъ 
за това когато иаблржтъ учителското по
прище, или когато искать нѣкое мѣсто.

Сѣко ученіе, было че си прѣдлага една 
твьрдѣ чястна цѣль, или че е опредѣлено 
да подѣйствува главно вьрху тжзи или о- 
яжзи дарба на душала, трѣбува да има 
прѣдъ видъ цѣліятъ човѣкъ, съ сичкнти му 
расположенія и сичкнти му дарби. Тжй 
можемъ да имаме колкото е възможно по

-малко отъ тѣзи существа конто не глѣ- 
джтъ работптц освѣнь подъ едно само ли- 

. це. Тжзи грѣшка иди отъ това че нѣкой 
огранича вжтъ често ученіето на единъ са
мо видъ въ врѣда на тѣзи конто сж отъ 
една равна важность; или отъ това че, въ 
уроцити, нѣкой обработвжтъ на врѣмеьи 
твьрдѣ исключителяО или памятьта. или 
чувството, или въображеніето, или разу- 
мъть; често тѣ работать само вьрху вЬ-

( 3 За да докажемъ че науката и лесшшата 
за да прѣнодавале не са палиржтъ сіікогіі съ- 
брачп наедно, стига ни да докажемъ пшімѣрътъ 
на тольось мжжи,- ііііакъ твьрдѣ учени, и конто не 
могжтъ обаче да сполучягъ съ ппкакъвъ начкиъ 
въ ирѣцодавашето. Дълбокото знаніе е о т р ѣ ж у ю  
таквись иди онаквись учителски мѣста ;п, конто 
не сж были никакъ псиъіаепп съ удодъ, защо- 
то ученити мжжи па които тѣ бѣхж паднали иѣ- 
махж дарътъ за да прѣподаІв&тъ

_ і

ляга и небрѣжятъ съвьршенно за да да- 
вжтъ яенп и чисти идеи. Ке сме ли виж
дали нѣкой да жертву пять здравіего на гѣ 
лото на желаніето за да видятъ дЬцата 
да стаижт4 учени ? Слѣдователно, ній го 
повтаряме още: За да са опазішъ отъ 
тѣзи жалостна заблужденія, трѣбува да 
туримъ въ дѣйствіе една метода която изл
екува щото сѣки учитель да глѣда, въ у- 
чешіцити, човѣкътъ въ хубавото дѣло и вь 
удивителното съгласіе на сичкнти му сили 
и на сичкнти му расположенія; неговата 
точка за мѣреніе трѣбува да бждй човЬ- 
щ и на та. Едно ученіе таквось каквото трй- 
бува да бжде ще работи наведньжь въ ин- 
тересътъ на умственною, естетическото 
и нъравствеино въепнтаніе; то ще обра
зува ученикътъ, пѣ само за училището, 
нъ за практичёскіятъ животъ; то ще да
ва най сетнѣ на вътрешпіятъ му животъ 
чистата свѣсь за това коею  знае и кое- 
то може. Подъ единъ учитель коііто знае 
да ппѣподава съ този начинъ, характерътъ 
на ученицити трѣбува несъмнеішо да пече
ли; това ще бжде слѣдствіе™ нѣ на една 
нъраветвентость прѣдставена въ сичкнти 
благоврѣмеиня и нёблаговрѣменни минути, 
нъ на примѣрътъ когото ще даде и на 
ревностьта която ще тури въ нспжлненіе- 
то на длжжностити си. Учптельтъ ще не- 
пжлия още цѣльта си чрезъ важностьта 
която ще отдава на сичко което е истин
но, здраво; съвьршенно въ видътъ му, и 
на сичко което е истинной свето; съ е 
дна рѣчь, той ще упражнява едно спаси
телно вліяніе чрезъ духътъ съ когото ще 
прѣподава, ако разбира важностьта и све- 
тостьта на положеніе™ си. Чрезъ начи-

прѣдметъ, той може да разбуди у тѣзи ко
нто го обпколявжтъ, вкусътъ къмъ исти
ната, правдата, владѣніе™ на себе сп, 
смирениостьта, благоволеніето и интере- 
с/ьтъ къмъ човѣіцината. Сѣка една отъ по- 
хвалпти му н мжмреиіята му; малката цѣ
на която ще дава на тѣзи нѣгца които у- 
ченпцитн сж повѣрили само на паметьта 
си; задоволствіето което ще показва ко
гато, напротивъ, тѣ ще направятъ доказа
телство за едно здраво разсужденіе и за 
единъ личенъ вкусъ къмъ Физическото, ум
ственною ннъравствешюто хубаво; сичко 
това ще принесе плодове.’ ІЗій прибавяме 
още че, вь числото на причиниш по които 
ученіето но произвожда сѣкоги дѣйствіе™ 
което быхме въ право да очакваме отъ 
него, ще намѣримъ, между другити, нѣма- 
ніето на съгласіе между характерътъ на 
учительтъ и методата съ която са служи 
и отежтетвіето на единъ истински интересъ 
къмь човѣщината, чувство което трѣбува 
да показва сѣко ученіе.

---Удпжаг * ><0=̂ -------

З А  Р А ЗН И ТИ  ВИДОВЕ НА О БЩ И ТИ  
У Ч И Л И Щ А .

I.
П ь р в о н а ч я л н и т и  у чил ищи.

Това заглавіе показва ве<е ясно че у- 
чи л ища та за конто става дума тука сж о- 
прѣдѣлени да прѣподавжтъ на дѣцага еле- 
ментнти или основити на сичкнти познанія- 
іійщо но е го е за сѣки едного най важната, 
най необходимата работа или поне която 

!ще МУ нан полѣзиата. Нити обще- 
| стэеннот9 положеніе, нити бжджщето по- 
прище не ще влизжтъ тука подъ уваженіе,

І и. мо'ііе:'1ъ да кажемъ като направимъ изя- 
тіе за иѣколко точки, че нѣкой мѣстности

ще изискжтъ негли щото пьрвоначялнити 
училища на градовети и тѣзи на селата да 
са устроятъ съ същіят ь начинъ. Отъ ту
ка ній заключяваме че сичкнти -първона
чални учители трѣбува да пріѣмжтъ едно 
таквось воспитаніе.

Честито е дѣто въ нашити дни, захва
нахме да даваме съвсѣмъ особни грыжи 
на многобройішти жители отъ селата. Ній 
припознаваме че за да са основе благо
получіе™ на сичкнти граждане, трѣбува 
щото тѣ да сж добрѣ въепиіани иооразо- 
вани. За туй ній глѣдаме навредъ да работахъ 
добрити и умни настоятели за прѣобразд- 
ьаніето на пьрвоначалннти училища. Виж
даме още да прѣобладава помежду ни же
ланіето за да изданіемъ нормални училища 
дѣто да са образу вжтъ млади граждане за 
да установжтъ единъ день добри учители. 
Ній сме убѣдени че, въ едно твьрдѣ кж- 
со врѣме, не ще лнпцувжтъ, въ никоя стра
на, учители способни за да изучвжтъ дѣца- 
та като слѣдувжтъ раціонелни методи, и 
че мехаш змътъ, употребенъ до сега, и кой- 
то позволява да са повѣрявжтъ съ сто
тини ученици на единъ само учитель, ще 
изчезне съвьршенно. Хората не трѣбува да 
са въепитавжтъ съ една слѣпа рутина ; тѣ 
трѣбува да са развивжтъ и да са правятъ 
способни за да еждятъ отъ само-себе-си.

—  —пЗІК^Е»—--------

З А  Ф ИЗИЧЕСКО  ГО В Ъ С П И Т А Н ІЕ .
Тѣлѣенити грыжи.

ІУ .
Една часть отъ пи щата която е нужна 

заеъхраненіетоп храненіето, остава въ тѣ- 
лото егірредъ едно мждро распорежданіе на 
природата; остатъкъть йзлѣзва оть  разни 

-»ы>иіща:— іръоува за Щравіето, щото да
не припятствувате на тѣзи разни служби 
на тѣлото, и едно голѣмо заблужденіе бы 
было ако вѣрваге че таквись подрѣбности 
сж недосто’йни да обржщатъ вниманіето на 
тогози който са занимава съ въепнтаніе.

Трѣбува да припоржчвате една каква да 
е редовпость въ естественннти пспразне- 

. нія на червата и на м ѣхуръ гъ ; най при- 
і личніятъ чась за това са вижда да е су- 
| триньта, слѣдъ като станете. Добро е още 
I да научите отъ твьрдѣ рано дѣцата да очи- 
сти вжтъ пикоч нити гіжтища вѣчерьта прѣ- 

I ди да си лягжтъ. Сжщо тжй трѣбува да 
І оодьрствувате за да не стискжтъ тѣзи ра- 
: зии нужди по лѣность или да прѣкженувжтъ 
I вървежьтъ имъ. Като туку  редътъ на прн- 
; родата са развали въ това отношеніе,
| трѣбува да го възстановите колкото е въз
можно по скоро, нѣ толкось съ лѣкове 

і колкото съ едно спасително упражненіе и 
сч> една слабителна храна.

Испразненіето което става презъ но- 
| сътъ не е но мелко естественно, стига 
[само да не глѣдате да го възбуждате сь 

едно искусно срѣдство таквось как го ен- 
| Фето. Употрѣбленіето ііа тютюнътъ е сжщо 
| тжй врѣдително за здравіето, въ това че 
і то отнѣма на стомахътъ слюнката която 
природата е оирѣдѣлила за да улеснява 
смелваніето. Можите прочее да турите въ 

! числото на добрити качества на единъ у- 
! читель, онова да не дава, съ примѣрътъ 
сн на ученицити си, идеята на съвсѣмъ у- 
подобени нужди, и които неможе нѣкой да 
удовлетвори инакъ, безъ да падне въ една 

• гнусна нечистота.
Испареиіето вьрху сичкото лице на т ѣ 

ло ю  улеснява свободната дѣятелность на 
членове ги. Грѣбува слѣдователно, да избѣ- 
гнувате съ грыжа отъ да въспирате есте-
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ственніятъ му ходъ и да глѣдате напро
тивъ да го удьргкявате прилично. Най до- 
бритн срѣдства за това сж умѣренното у- 
пражненіе и най-много една голѣма чисто
та въ сичкити чясти на тѣлото, чистота 
която можете да обджржате твьрдѣ добрѣ 
съ навичката да са міете редовно, да са 
к&пете често, да си чистите сѣки день гла
вата и да мѣнявате поне сѣка седмица ча- 
маширътъ си.

Освѣнь нъравствеиното зло което излѣ- 
зува отъ нечистотата, почти невъзмножио 
ще бжде да изброимъ множеството на Ф и

зически злинн които тя породяза въ сич
кити классове на обществото, биля и въ 
тѣзи които я укрывжтъ по иѣкогп отъ о- 
чпти ни подъ измамителнитн външности на 
салтанатътъ и на доволностьта. И  тай, 
можете да бждете твьрдѣ строги, въ това 
отношеніе, въ отборътъ на лицата на кои
то повѣрявате пьрвити грыжи на дѣтинство- 
то. Или по-добрѣ още, майкити трѣбува, 
вьрху тжзн съществения точка, да са увѣ- 
рявжтъ само на тѣхъ-си. Сѣка цивилиза
ція захваща отъ чистотата, и безъ съмнѣ- 
ніе за това много законодатели отъ дре- 
вностьта я вжзднгнахж на чинътъ на ре- 
лигіознити добродѣтели. На вредъ дѣго вла- 
дѣе мрьсотата, здравіето не са забавя да 
са осѣтн отъ това, и често сѣтнинити му 
сж толкось жалостни щотО тѣ стигжтъ за 
да въснржтъ движеніето на духьтъ и да 
направятъ да изчезне веселость)а на ду
шата. Чистотата на тѣлото дава едно чув
ство на охалность и на благосъсгояніе, и 
това чувство улеснява цѣлого дѣло на въ- 
спитаніето. Вкусътъ за чистотата, развитъ 
отъ рано въ дѣтето, може, по аналогія, да 
му вджхне прѣзреніето къмъ сичко което 
е нъравственио нечисто ; и това е толкось 
истина щото, повечето, развратнити и зло- 
нъравнити хора живѣятъ погрузени въ 
кальта на нечистотата. Ане е толкопь мж- 
чно за да дадете на дѣцата една навичка 
за чистота която става за тѣхъ като една 
втора природа, понеже сполучвате това и 
съ животннтн. Обичаятъ за да мійте сѣки 
день сичкото си тѣло съ хладна вода и 
сетнѣ повече и повече съ студена има ішакъ 
сгодата да укрѣпява дѣтето, и спасително 
е още да го слѣдувате по кжсио въ тѣзи 
мѣста дѣто неможете лесно да намирате 
бани. Прочее ній ирипоржчваме това твьр
дѣ много.

Трѣбува да са пазите отъ да давате е- 
дна прѣкалена топлина бьпо на цѣлото т ѣ 
ло, было на нѣкоя отъ чястити му и да нз- 
бѣгнувате, въобще, сичко което може да 
спомага за да стоплюва крьвьта. Иъ ако, 
при сичкити тѣзи прѣдпазванія, не сте мо
гли да са запазите, трѣбува тогась двой
но щото испареніето, коего трѣбува да въз
станови редътъ, да не са спира.

------- -------

З А  Д О Б Р И ТИ  И Л О Ш Й Т Й  Н А КЛ О Н Н О - 
СТИ  Н А  Ч О В Ѣ К Ъ Т Ъ .

I.
Една дълбока разлика, основана вьрху есте

ството на работити, раздѣла нъравствеиното въс- 
пнтаиіе отъ сичкити други клонове на исукство- 
т о : огъ умственною въспитаніе и Физическото 
въспитаніе, сирѣчь отъ сичко коею  пропсхожда 
отъ учен іею .

Дѣйствително, учен іею , ведньжь когато въс- 
питапіею е надвило огврыценіята къмъ умствен- 
ніятъ трудъ, не е веки освѣнь едно задоволстві^ 
дадено, въ едно здраво направленіе, на наклонно
сти които иъравственностыа удобрява ; тѣзи кон
то ни каратъ да развиваме дарбитп си и да ум
ножаваме познаніята си.

Най-напрѣдъ виждаме защо постжпки, които

стигатъ за тѣзи клонове на въспитаніето, или кон
то не имъ са противни, именно : прѣподаваніето 
и дисциплината, неногатъ да сполучятъ сащото 
слѣдствіе,' за нъравствеиното въспитаніе.

Наистина отъ това че нѣкой познанія и една 
каква да е способность быха са сполучили отъ 
принужденіе™, и благодареніе на повелителното 
дѣйствіе па учительтъ; отъ това че придобиване
то имъ бы было придружено съ непріятна отна- 
сянія, тѣзи познанія не ще бадатъ но малко при
добити иѣща и не ще бадатъ но малко полезни 
за човѣкътъ въ сичкити случаи.

Между това, нити числото, нити важностьта, ни
ти свезностьта на средствата които быхми про
тивоположили на лопіити наклонности, не ще по- 
тикнатъ една крачка напредъ нъравствеиното въ- 
синтаніе, ако дѣлата конто быха излѣзле отъ тѣхъ 
не происхождаха отъ свободната воля на лицето.

Подъ наказаніе на нищо и ппкаквость, нърав- 
ственною въспитаніе ще докара човѣкътъ на та
зи точка щото да иска и да обичя нобѣдата въ 
борбата въ която го полага.

Колкою  е истинна че въспитаніето може да 
поправи човѣкътъ тай щото да го преобрази, тол
кось е истина че сичко въ човѣкътъ не длажи 
началото си на въспитаніето.

Независимо отъ тѣзи дарби, характеристически 
на човѣшкіягъ родъ конто доброволни, всеобщи, 
неизмѣиими явленія ни правятъ да глѣдаме каю 
съставни едната отъ другата на двѢтё наши при- 
I оди, извѣстно е че сѣко лице има свой соб
ственъ типъ, една и д і о с и н к р а ц і я както го
ворятъ Фнзіологнстити която го отличава отъ сѣ
ко друго.

Че този типъ е напечатанъ на органити отъ 
душата или наложенъ на душата отъ органити ; 
че завися наведпьжь и отъ съетавеніето на д у 
шата и отъ оргаиизаціята па тѣлото, съ това нѣ
ма да са занимаваме тука. Ній трѣбува да за- 
бѣлѣжимъ само това дѣю , което ни сближява 
къмъ цѣльта ни, че отъ тѣзи родовни черти к отъ 
тѣзи лични типове излѣзвжтъ въ сичкити хора 
нѣкой похватпоети, нѣкой стремленія, нѣкой прѣд- 
раеположенія, и а к  л о н н о е  т и съ една рѣчь 
конто зависятъ отъ джното на сърцето. Тѣ сж 
собственнити и незаличливпти му бой 5 основата 
е, както казвжтъ кунописцити, която напечатва 
оѣкоги цѣльта, модъ каква го краска и да яукр ійие , 
съ какъ ы о колоритъ и да я облѣчемъ.

А  отъ тЬзи наклонности съ които хората са 
ражджтъ, растетъ и умиржтъ, еднити са викжтъ, 
споредь една здрава нъравстванпосгь, л о ш и ,  
другити са глѣджтъ като д о б р и .

Сѣки пять когато едно лице са подканя ес
тественно на работи противни на единъ извѣстенъ 
редъ уетановеиъ отъ иъравственностыа, ній ще 
кажемъ че тѣзи наклонности с» л ош и .

Тай,- иъравственпостьта като тури за начало 
іірѣвъеходетвого на душата вьрху тѣлото, на о- 
бщою добро вьрху личною добро, наклонности' 
ти които быхж докарали за да свалятъ този редъ, 
сирѣчь да подчинятъ душята на тѣлото и общес
твото на лицею чрезъ сластолюбството, его- 
иството и неправедною владѣніе са глѣдахж въ
обще като лоши.

А понеже отъ една страна тѣзи наклонности 
са намиржтъ въ сичкити хора, и че отъ лице на 
лице разликата е само отъ повечето на по-малко
то ; чс отъ друга страна, нъравствеиното въспи- 
таіііе трѣбува да си гірѣдлага за цѣль да подкан
ва сѣки човѣкъ за обикиовенното испълненіе на 
д лъ ж ности  му, и да го направи кжджренъ въ 
това; слѣдува отъ тука че трудътъ на въспи
таніето ще има постоянно за цѣль за да задьржа 
или да управлява личнити наклонности.

Следователно, нъравствеиното въспитаніе е еъ- 
щественно една борба противъ нѣкой стремле
нія на природата.

Въспитаніето като е една борба, нѣ между учи
тельтъ и ученпкътъ, иъ въ сжщото сьрце на у -  
ченикътъ, между една сила която черни непрѣ- 
станно нови сили въ природата и едиа друга нѣ- 
каква сила която извличя силата си отъ сжщити 
движенія на волята, работата ще бжде прочее дв 
знайме коя ще е тжзи втора сила, за да я укрѣпимъ 
въ сьрцето на ученикътъ, ако съществува въ 
него, или да я уведемъ ако не съществува, и 
която да му оепгори победата вьрху наклонно - 
стити му когато ще иска да са служи съ ору
жія съ конто тя ще го снабди.

Ній пристигаме прочее въ сжщото поле па мж- 
чнити и славни битки на добродѣтелыа; За да

. намѣримъ това което тьрсимъ, трѣбува-ли, слѣдъ 
сдио точно и дълбоко разставаніе на сичкити жи
ци на човешкото сьрце, да изброимъ сичкити 
сили които го турятъ въ играніе ?

Тока не е необходимо, ако нищо да не изи- 
скува едно пжлно познаніе на сьрцата, както ис- 
ііжлненіёю па искуството на учительтъ. Нъ ще 
стигне да откжснсмъ отъ цѣлок} пностьта двѣ по- 
тикагелни сили па конто са отнасятъ сичкити дру
ги : в ѣ р а т а и л ю б о в ь т а.

Наистина, скоро виждаме, ако си дадемъ малко 
трудъ за да наблюдимъ хората, че тѣ са оста
витъ да са водятъ въ сичкити си пжтища и отъ 
това коею  в ѣ р в ж т ъ и отъ онова което о - 
б ы ч я т ъ.

Отъ тука иджтъ нашити желанія, нашити стра
хове, нашити надѣжди, и сьрцето на са е запи
рало никоги на надеждата да са наслаждава съ 
онова коею  обычя до дѣто вѣрата не му е за- 
бѣлѣзала цѣльта и показала пжтьтъ.

А  сѣка вѣра може да възлѣзе на едно двойно 
происхожденіе. Най-живата, най-чистата е тжзи 
която е предшествовала сѣко разежжденіе; вѣ
рата която е дошла сетнѣ, чрезъ разежжденіето 
чрезъ едпо учебно прѣподаваніе може да си оти
ди както е дошла, чрезъ друго ученіе, чрезъ едно 
друго разежжденіе.

Нъ отъ дѣ ще си отиди вѣрата която е дошла 
съ животътъ ? Тя е тука, въ сьрцето, до смьрть- 
т а ; и ако разежжденіето, нѣщо което са случва 
често, доде единъ день да я Отхвьрли, тя пакъ 
са намира когато нѣкой вѣрва повече че я ис- 
пждилъ, която са явява пзведньжь свѣтла както 
свѣткавицата. Нити надѣждата, нити страхътъ, тѣ
зи двѣ чяда на вѣрата, не мълчятъ, когато нѣкой 
сполучвжтъ да я притѣенявжтъ съ повторенитн у -  
дари на софизмътъ ; и нѣма нити единъ отъ т ізи  
човѣци които, се като разежждатъ злѣ, сж казали 
най-сетнѣ сто пжти че Богъ не е нищо за чо- 
вѣкътъ, койго да не са стрѣсне, единъ послѣденъ 
пжть, въ опасностьта, въ нуждата, между въекли- 
цаніята на болката и на ужасътъ, за да призове 
това сжщо Божіе имекозто една благочестива майка 
еобичяла да слуша дагжгие отъ устнити на дѣтето 
си ; и вѣрвайте добрѣ че вьрху тѣзи сжщи устни 
това сжщо име си е направило свьрталището съ 
послѣдньто изджхнуваиіе, за отчаяніе на безбож- 
никътъ, за утѣшеніе на вѣрніятъ.

А колкою  за любовьта, ако не е никоги по 
вѣроятно че единъ човѣкъ ще е добродѣленъ ко
гато намира удоволствіето си и благостояніето 
си въ добродѣтельта, блаженъ е онзи на когото 
духътъ е пръвь задьржитель на мѣстото на ис
тината, и койго намира пакъ навнчката на чисти 
и редовни нърави сѣки пжть когато са осѣща 
възвьрнать къмъ обичлнвити спомени на пьрвити 
си дни. Природата безъ съмиѣиіе е привьрзала 
едно толкоеъ интимно удоволствіе на пьрвити 
пріягни чувствованія конто осѣщжтъ органити въ 
съ 'тояпіето си на новость и на прѣвъеходна де
ликатность; разумътъ безъ съмнѣніе са е толкось 
омаелъ отъ тѣзи бьрзн и чудесни открытія, щото 
нѣма въ човѣкътъ чувство по неразрушимо отъ 
любовьта която съхранява на дѣтинството си, на 
тѣзи пьрви начини на съществованіе, на тѣзи пьр- 
ви начини на работеніе, които сж дали на ду
шята пьрвіятъ потикъ и сж са уеднаквили за да 
рѣчемъ тъй съ потребпити условія на същество- 
ваніето: — даже и въ крайната си старость, 
той са улавя да бжлнува за нэвичкити на дѣтин
ството като за едно пьрвобитно и естественно съ- 
стояпіе въ което е живѣлъ по охално; той нами
ра въ тѣзи спомени едно спокойствіе, быхъ казалъ 
почти едно подмладеше. Вижде още какъ е слад
ко на сѣки човЬкъ, отдалеченъ отъ мѣстата ко
ито сж го видѣли да са роди, за да са завьрни въ 
тѣхъ, ако ще бы и да умрѣ тамъ, и да посвѣти пѣ- 
колко ноги на една обикната земя за да опази вѣр
но онова което ще остане отъ него, въ този 
свѣтъ, слѣдъ смьртьта.

Ній намѣрихме прочее тжзи сила, която ще 
знае дѣйствително да сп бори противъ лошити 
наклонности, ако въспитаніето умѣе способно и 
мждро да са служи съ нея.

И З В Л Е Ч Е Н ІЯ  О Т Ъ  Д О П И С КИ Т И  Н А Т У Р Ц ІЯ
О ДЕССА 13 марта. Одесеката ви кореспрн- 

денція противъ Г. Оджакова, помѣстена въ 1-й 
брой на Т у р ц  і к к ,  възбуди, между нашити т у 
ка, много тълкуванія които и до днесь още не 
ся казали послѣднето си слово.

Тая кореспонденція написана май калпо въ об-



щитѣ си черты, за злу честь, може да замине 
като дипъ вѣрна. Г. Оджаковъ, по образътъ па 
мыслитѣ си и по дѣлата си, не може да нзмѣри 
никакво съчувствіе при никой благоразуменъ 
българинъ. Негова милость принэдлѣжи къмъ твьр- 
дѣ ограниченото число на едну извѣстна партія 
която туря личнитѣ си интереси но горѣ отъ 
всяко народно добро. За да съхранятъ за себе 
си едно пърче хлѣбъ, който былъ бы по сла- 
дъкъ, спечеленъ но други начинъ, члеиоветѣ на 
таш партія употрѣблявутъ всичкитѣ си познанія, 
отъ едно съмнително достойнство, за да прѣд- 
ставятъ българскитѣ работи въобще въ единъ лъ- 
жовенъ видъ който бы отговарялъ на тѣхнитѣ 
користолюбиви поглѣди. Времето още не е из- 
гладѣло лошавото впечатленіе което безимеппитѣ 
членове, написани отъ Г. Оджакова, съ такова 
пристастно направленіе, и помѣстени въ тукаш - 
нитѣ руски вѣстници, бѣха произвели на блэго- 
разумнитѣ наши съотечествениици.

Изъ срѣдуту на таш партіъ» недавно ся рас 
прьстиа една безименна брошура написана на 
русски, по общото убѣжденіе, отъ Г. Кишель- 
ски. Съчинительтъ й ся е старилъ да й даде ха- 
рактерътъ на едн» политически брошзгр» І!0 отъ 
всичко ся вижда чи той ся е ввелъ за [ оботу 
която^надминава неговитѣ сили и неговитѣ но • 
знанія. Тя справедливо замина като'прозведеніе на 
едну больна главу.

Брошурата проіювѣд.а на българитѣ чи тѣ 
трѣбва да работутъ за устройството па едну сла- 
венску конФидераціщ подъ върховното главен
ство на Русігж  и като примѣръ го:і прикарва I I -  
талія, но съчинительтъ й забра вилъ чи въ Йта- 
ліга нѣма никаква конФидерація; напротивъ, пра
вата Исторія ни учи чи, подъ руководство го на 
Сардиніьк, на Италіянскійтъ полуостровъ, ся до
стигна И  т а л і я н ск о т о е д ни с т в о .

Азъ нарочно ви познакомихъ съ руководящу- 
ту мысълъ на брошу руту съ намѣреніе да ви дамъ 
едно понятіе за ояова незавидно политическо оу- 
дуще което бездэрныйтъ и безграммотныйтъ тойзи 
политикъ желай да приготви за българскыйтъ на
родъ. Но нека научи тойзи иещастеиъ дипломатъ 
чи българскыйтъ народъ, по крайното убѣжденіе 
на всичкиіѣ благоразумни българи, ііе  желай лш- 
какво примѣненіе въ но штнческо отношеніе, за- 
щото той е доволенъ отъ днешното си положеніе 
а преобразованіята конто постепенно император
скою  Правителство въвежда въ нашего отечес
тво, като олучшавутъ очевидно неговііітъ мате 
ріяленъ и духовенъ животъ 5 ще го приковутъ, 
още по силно, до тронътъ па И. И. В. Султа- 
нътъ подъ защитугу на когото той намира пай 
здравитѣ гаранціи за своето благосъстояніе и мир
но развитіе.

Това малко отступленіе бѣше нужно за да ви 
докажа до какву степень си ііѢмутъ мѣсто тр по- 
литическитѣ бълнуванія на Г . Кпшельски и пр., 
конго иишятъ, ириказвуть и работятъ несамосто
ятельно и по з а р ъ ч в а  н і е .

Такива человѣци, за които българскоте имя имя 
значеніе до тогива само до когато то имъ до
нося всякакви лични пользи, трѣбва да ся при- 
давутъ презъ българскыйтъ печахъ, на строгыйгъ 
судъ на общественною мнѣніе. Такива человьци, 
колкото ся глупави и недоучени толкова ся и 
вредни за пасъ.
Р  Въобще патріотпзмътъ на тука заселенитѣ бъл
гари, съ твьрлѣ малки исключенія, не ті.рпи стро- 
гу критику, но за тѣхъ послѣ, защото дней нето 
писмо, и безъ това стана май дългичко. Ъ .

— Т узи дописка показва едно нѣщо, то е че 
В. П р а в о  е орудіе на чуждити планове. Ній ще 
поговоримъ, въ угблѣмеизта си притурка, за този 
неииризливъ и безцвѣтенъ вѣстникъ въ когото пи- 
шятъ сичкити педанти и схоластици освѣнь онзи 
на когото името стърчи, иезнамъ защо, на чело на 
сѣки отъ броевети му. (Р .)

Е Г Р И  Д Е Р Е -П А Л А И К А  5 Марта. Прѣла 
единъ мѣсяцъ почти, по едну заповѣдь, издѣйству- 
вана чрѣзъ Агентива Паисія, отъ скопскый мю- 
тесариФипъ огкараху ся въ Скоціду родолюбивы- 
тѣ наши съотечествешіпцп, Отецъ попъ Апостолъ. 
Михалъ Стояновъ, Илія Цековъ, Іосифъ Стаме- 
новъ и Апостолъ Лековъ, кои като членове отъ 
почитаемуту ны общину, прѣдставены были отъ 
мекеретата за особаго ігъ градътъ пы правител
ство, кое судило, зимало рушветъ, рѣшавало ра- І 
зны давіи, даже вънъ отъ кругътъ на черковны- ' 
тѣ ны дѣла, и пр. и пр., н най главното и пай > 
глупавото, че тѣ были ужь съгласны съ Сьрбігу за І

да новдигнутъ ратъ срѣщу Турціьт., за това и ис- 
проводилп въ Бѣлградъ съотечественника си Г-на 
Коста Натева, кой наистина по това врѣмя от- 
сутствуваше но чэстнуту си търговіьк. Нъ ко 
гато дошло да ся познае, че всичко това е гола 
лъжя и клѣвета, и че мекеретата трѣбвало да си 
поглядііутъ прѣдъ себе, рѣшилъ ся, и дядо де
спотія да ся намѣси въ судбуту, та като по-май- 
сторъ въ лъжытѣ, дано бы сполучилъ нѣкакъ да 
гы овиноватн, зачтото като глядалъ, че даденый 
му клѣветническый съвѣтъ не можялъ да хване 
мѣсто, жлъчката щяла да му ся пукне, благода
реніе на кючецитѣ, кои го развесеівали въ попъ 
Наковуту кущу, и не дали да ся изгуби таквось 
едно лале. Той станутъ векылъ на мскерето си 
попъ Ивана Раиковскый, кому ужь были земали 
рушветъ 10 лиры, и откакъ ся судилъ іъ  тѣхъ, 
и ся трудилъ съ разиы начины да гы обори, 
безъ да можялъ, най послѣ въ клѣевы срѣщу 
народа избълвалъ злобный си ядъ всрѣдъ хюкю- 
мттгтъ. И така слѣдъ тридесятдпевиу расходку, 
родолюбнвыгѣ паши събратія ся заврьнуху въ гра
да ны оправданы. Т ѣ  не ся уплашили пито отъ 
клѣтвытѣ на владыкуту, шло отъ выковетѣ на не
говото мскере ІІапуш ко, кой го е членъ въ те- 
мизи х у к у к т ,  и който при пспытыгѣ имъ за да 
гы заплаши и смути, высоко изговаряаъ на зап- 
тінтѣ така : « Е !  Заптіелеръ! Патапкада биръ ишь 
олмиіитуръ, шимди иджра олупаджякъ, дикатъ е- 
тунъ бу рада булунанъ ІІаланкалеръ, бири бирій- 
ле булушмаі унъ. Съ едпу ручь, дрьзновенно от- 
бтуснали всичкытѣ сторены клѣветы вьрху имъ.

Благодареніе па Царското Правителство, кое 
е съврьщеші) разумѣло Фаііаріотскыгѣ интрнгы и 
клѣветы, та на конецъ отдало правою и па 
Паисія кой нахоканъ и осъждепъ ся заврыіулъ въ 
миіротюліьуту си, какго Фарисея !

Съ благодареніе ся научаваме, че и въ К у 
манови и въ Тетово ся правяли махазари за при- 
съединеиіето имъ съ българскуту ексархііж , и 
наскоро щялн да ся пошесуть едны на прина- 
длѣжнытѣ власти въ Вилаета, а другы да ся ис- 
провидять въ. Цариградъ.

Въ К у  масово такожде важны смущенія стана
ли въ черкшѵгу имъ, по причину на едно а_Ф0- 
резмо, испроводено отъ ІІапсія за нѣкой ново- 
рукоположенъ священникъ отъ И. ІІрѣос. Г-на Ген
надія Нелегкаго, и прочетено отъ главното ме- 
кере иконома іюнъ Димитрія, кой си зелъ хуба
во дѣлъть и има да помни доклѣ е живъ кога е 
челъ владышко аФорезмо, за това и тѣ ся на
пирать днесь въ съдъ.

— До сега грьпкити владыци боравяху между 
нась съ думата буптовникъ; нъ правителството 
не ги слушя вече и перачи да имъ служи за джо- 
латъ. То прави добрѣ. Ній похвалами скоискіятъ 
мютесарифинъ, който като оправдалъ нѣкой не
винни лица, наклеветени отъ грьцкіятъ владика 
Паисія, са е съвьршенне съобразилъ съ духътъ 
и съ политиката на царскою правителство. Ній 
ще притуримъ тука че колкою  повече мюте- 
сариФити по вупъ разбирутъ този духъ и тузи 
политика, толкось повече Българитп ще будутъ 
привързани па тронътъ на Султана и толкось 
повече Грьцитп ще будутъ слаби. Ній подканяли 
сичкити мюгссѳриФи да не давутъ ух о  на интриги- 
тн на грьцкити владыци и да защищавутъ добро- 
душпптп наши Българи които су най вѣрпіятъ и 
пай производителніятъ народъ въ имперіята. (Р .)

ПО Л ТИ ЧС ЕІШ  НОВИНИ.
Тѣзи дни, Френската академія яа нау- 

китя са отворила и имала единъ голѣмъ 
гърмежь въ страната. Вліяніето на уни
верситета, на учеиіето на държавата са 
осадило и научната долннва на Френцити 
са високо прогіаснла. Академіята имала на
мѣреніе да изучи една широка система за 
преобразованіе. Нѣкой отъ ученитн отво
рили разискуваніето като отдали побѣдата 
на Германія на научната іі горшша. Ака
деміята рѣшила да потръгне науката отъ 
политическити, административни и мирійски 
прѣяки. Тя са на дѣва тжй да въздигне 
Френскіятъ народъ наедно най високо на
учно положеніе въ свѣтътъ.

— Н е с т и  Н а п л о ,  отъ Віена, обна
родва единъ членъ подъ заглавіе: «Лоло-

женіето на Европа» въ когото заключава 
че отъ сега германскіягъ милитаризмъ 
обладава сичка Европа, и тозя милитарц. 
змъ ще бжде до толкось повече тежькъ що. 
то ще разсипва дьржавити съ разноските 
за лѣеніе на оржжія отъ сѣкаквн видове.

— Прускіятъ М о н и т о р ъ  като говора 
за послѣднята война казва че тжзи война 
трая 210 дни. Въ 6 дни отъ обявеніетона 
войната, Германія искара 600,000 дуіщ 
готови да влѣзжтъ въ бой. Воински ги опера
ціи траяхж 180 дни въ които германски- 
ти войски поддържах» 156 битки, спече
лих» 17 голѣми побѣди, зех» 26 силщ 
крѣпости, улових» плѣнници 11,650 0ФЦ- 
цѣри и 363,000 сълдати, привзѣхж 121 
прѣпорци и 6,700 топа. Обиколяваніето на 
Парижъ трая 130 дни чрезъ конто истити 
войски отблженахж 22 излѣзванія.

— За връщаніето въ Берлинъ на им
ператоръ Гійома дало мѣсто на едно жи
во и радостно въехищеніе и на голѣмн 
т і ржества отъ страна на населеніето. 
Цѣлъ градъ былъ у красенъ съ знами и 
тріумФи. Царицата, придружена отъ сичка- 
та царска Фамилія, отъ главнити чиновни
ци на държавата и на градътъ, отъ тѣло- 
то на генералити, отъ една депутація ш 
руски генерали, отишла да посрѣщне на 
станціята на желѣзніятъ п»ть съпругътт 
си. Една единственна минута на бутнуваніе 
за другата Фамилія на господарьтъ — за 
народа му — , было когато видѣла да са яви 
старіятъ царь, обиколенъ отъ дѣцата си и 
внукити си. Вѣчерьта цѣлъ градъ былъ 
освѣтленъ.

Т Е Л Е Г Р А  Ф И Ч Е С К Й  Д Е П Е Ш И .
Денешити които пріѣмаме отъ Парижъ не 

су толкось интересни за пашята публика ; тѣ
зи депеши показвутъ че съгласіето между пра
вителството въ Версайлъ и иентралніятъ комитетъ 
е далечь още да са възстанови; комитетътъ иска 
щото Парижъ да са управлява отъ общината а 
правителството да управлява само главнити ии- 
тересп ік« страната, да рѣшава мирътъ или вой- 
н та, да гласоподава вьрху данъцити. Щ ѣли /іа 
пріѣме тѣзи условія народното събраніе въ Вер
сайлъ? това не е извѣстно още.

Флоренція 2 8  марта. Н. П. Г. Франки ще о- 
стзви скоро Римъ за да доде въ Цариградъ съ 
една миссія на Св. Сѣдалище.

Б укурещ ь 2 8 . Камарата са распусна съ кня
жеско писмо. Ноѣити избранія ще станутъ слѣлъ 
законніятъ срокъ. Редътъ не са смути на цикадѣ.

Лилъ 2 7 . Слухътъ за важни смущенія въ Ал- 
жирія са подтвьрдява. Генералъ Федербъ са по" 
вика и отива за Версайлъ, белки но тузи причина.

Петерсбургъ 2 9 . Холерата са появи ; тя са рас- 
пространява. — Синода удобри упорството на 
цареградскіятъ патріархъ а иеудобрн свикваніето 
па съ'борътъ.

Брюсселъ 2 9 . КонФеренціити за мирътъ за
хванах». Прѣдставителнти на Франція и на Гер
манія са оплакувутъ дѣто Белгія е огнището на 
соціялисіното вълненіе. Министерството е на
скърбено.

— Отъ много мѣста пы пишутъ, че почти 
сичкы учителы отъ главньлѣ училища на Дунав- 
екый Виляетъ, ще са съберутъ, прѣзъ празднн- 
цптѣ на Насхуду, въ срѣдоточіето на Вилаета, за 
да разсудитъ вьрху устава « за Учителско Д ру
жество » когото бѣхмы помѣстили въ единъ отъ 
прѣдишнытѣ си сройеве, и ще турятъ основный- 
тъ камькъ патова дружество Тона едобъръзнакъ 
за будущ ею па учителытѣ ны, и ный отъ сега 
поздравяваме тыя добросувѣстны мужѣ, кимъмо- 
литствувамы добъръ успѣхъ  въ това свято дѣло. 
А ко  бы това извѣстіе да су осуществи, ный ше 
съ< ріцаваме па читателытѣ си сичкб, кое са из
върши въ засѣданіята на учителытѣ, конто вѣрва- 
ме, нѣма да ны откаждутъ да обнародваме върве- 
жътъ на тая, толкози интересна, работа.
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1 ® "  Отъ много мѣста, нашити добри спомо
ществователи и настоятели ни са молих» да не 
влизами въ полемика съ който вѣстникъ и да баде и 
да глѣдами да имъ давами добри новини и поучителни 
работи. Н ій  зехме йодъ серіозно вниманіе молбата 
имъ и,'както виждатъ, ній непомѣстеми вече никаква 
критика“въ голѣміятъ си листъ. Голѣміятъ ни листъ 
щѳ баде иосветенъ за серіозпи и поучителни ра
боти. Нъ когато срѣщами безнъравственни пѣща 
въ събратіята си, ній неможемъ и не трѣбува да 
ги прималчявами и една отъ най високити наши 
діажности е като съвѣстенъ, безпристрастенъ и 
доброжелателенъ журналистъ да изобличявами тѣ- 
зи нѣща и да освѣгляваме публиката; само за да 
не излѣзвами вань отъ мѣркити които сми зели 
за да угодимъ на добрити и патріотически наши 
спомоществователи, мѣрки които ще бждатъ сѣ- 
коги най строгіятъ нашь законъ въ управленіето 
и списваніето на вѣстникътъ ни, ній ще у^олѣ- 
мявами редовната си притурка сѣки пять когато 
са прѣдставляватъ критики отъ този видь както 
правимъ днѣсь.

М А К Е Д О Н І Я  и П Р А В О .
Отъ нѣколко седмици пасамъ, една борба са е 

захванала между М а к е д о н і я  и П р а в о ,  
борба която излѣзе вече ванъ отъ прѣдѣлити на 
нъравственностьта и която трѣбува да осадимъ 
въ името на нъравственното чувство на народа 
и въ това на достойнството на журнализмътъ. Ній 
не исками да споменувани лука името на Михай- 
ловски който, споредъ М а к е д о н і я ,  е прѣд- 
извикательтъ на тази бззнъравственна борба; 
ній ще говоримъ на друго мѣсто за туй  мнимо 
сичко-знающе (!? ) и ВѢРОЛОМНО лице. Н ій  ще 
са ограничимъ въ прѣдмѣтътъ койго прави да са 
слѣдува тази съблазнителна полемика между тѣ- 
зи два вѣстника, неказвами български, защото 
П р а в о  е орадіе на чужди планове. И  тай ній 
ще исповѣдаме — грѣхътъ да баде на тѣзи кон
то ни принудиха да говоримъ за таквись срамо
тии работи — ній ще исповѣдами че прѣдчетътъ 
вьрху когото са вьрти тази безочлива ^полемика 
е лицето на Н. П. Иларіона Макаріополски и е- 
дно друго духовно лице, което са намира при 
Н. Преосвященство. Съ статіити си, М а к е д о- 
н і я са мачи да свали Н. П. Иларіона Макаріо - 
полски въ чинътъ на діяволити, защото искалъ 
да стане Екзархъ и защото покровителствувалъ 
рѣченното духовно лице, което обезчестило една 
почтенна Фамилія. П р а в о ,  което, както рѣкох- 
ми по-горѣ, е орадіе на чужди планове, са тру
ди съ твьрдѣ несвѣсни статіи да въскачи Н. П. 
Иларіона Макаріополски въ ликътъ на ангелити 
и да оправдае духовното лице за което става 
рѣчь че не обезчестило рѣченната почтенна Фа
милія. Пьрвата посветяві далги членове за да от
страни чрезъ сѣкакви видове почерненія Н. П. 
Иларіона Макаріополски отъ чинътъ на ексарше- 
ството; второто са пачи да припорачи Н. Прѣо- 
священство за най б а б а и т ъ Ексархъ който 
ще умѣе да троши кокалити на сичкити користо- 
любиЕИ вълци, като че дядо Макаріополски има 
нужда отъ таквись неврѣли и некипѣли припо- 
раки. Такъвзи е, съ двѣ думи, языкътъ н а 'М а 
к е д о н і я  и П р а в о ,  когого облагородихии, 
по възможности, за нашити читатели. Сега ній 
питами, въ името па Бога, въ името на нърав
ственностьта, въ името на началата които упра- 
вляватъ повити общества, ній питами, тази ли е 
и таквась ли трѣбува да б а ю  миссіята на вѣст- 
никарството, което са почита ? Ній питами въ 
името на почтенніягъ журнализмъ, въ името на 
почтеннити хора, такъвзи ли трѣбува да- баде 
языкътъ на вѣстницити които са повикани да 
развиватъ сичкити свѣтлини съ които са спосо
бни за да морализирватъ народа на когато тѣ 
принадлѣжатъ ? Нѣ, и хиляда пати нѣ. Едно та- 
квось направленіе, единъ такъвзи языкъ быха 
направили да паднатъ тѣзи вѣстници прѣдъ едно* 
душното отвращеніе на общото мнѣніе, ако са 
бѣха издавали въ образована Европа. Една та
квась полемика бы са наказала строго отъ царско
то правителство, ако тя бѣше ставала на единъ 
но познатъ языкъ. Както виждани, на това на
шити Българи са сами крыви че пріѣматъ и 
поддьржатъ таквись листозе както П р а в о  въ 
което тѣ ненамиратъ никаква разумна, нързв- 
ственна и питателна храна. Че дядо Иларіонъ 
Макаріополски былъ достоенъ или недоотоенъ, 
това не глѣда вѣстникарити; това нѣщо гл ѣда 
народнити ни прѣдставители, и въ разстояніе на 
единъ мѣсецъ, тѣ са можли да оцѣнатъ по-добрѣ 
отъ други и да прогласатъ за Ексархъ онзи ар
хіерея измежду владыцити ни който ще баде най 
способенъ да управлява народната ни Ексархія. 
И  сетнѣ ній трѣбува да притуримъ тука че койго 
владыка и да са избере за Ексархъ, той не ще

ското правителство. Че духовното лице, което 
са намира при дода Иларіона Макаріополски е 
обезчестило една почтенна Фамилія, това още но 
малко е работа на газетитн; повече, това е ра
бота на полиціята или, като е духовно лицето, 
на българскіятъ синодъ. За да намѣри правда, 
обезчестената Фамилія трѣбува прочее да прибѣ- 
гне още ведпьжь до фзи български Синодъ кой- 
то, вѣрваме, ще разглѣда този пать съ сичката 
зрѣлость и справедливость тазн работа Безъ съ- 
мнѣніе, нашето сьрце са е дълбоко паскърбява- 
ло отъ оплакваніята и въздищаніята на началии- 
кътъ на обезчестената Фамилія и ній сми проклѣ- 
вали безбройни пати тѣзи училища конто не са 

і кадарни да изваждатъ ученици съ ед іа строга 
нъравственность. Нь сащо тай, нашето сьрце 
не са е по малко нажалявало прѣдъ калненіята 
и стенаніята на рѣченното духовно лице което 
са счита за най злочестпо че неможе да умрѣ 
защото става жертва на умразни подозрѣнія. 
Впрочемъ тука има едно недоумѣніе, което, въ 
името на нъравственностьта, трѣбува да са ра
зясни съ една строга безпристрастность и прав
да. Т уй  разяснеше не е работа, както казахми, 
на вѣстницити; то глѣда българскіятъ Синодъ и 
ній го подканяни да разглѣда тази работа въ и- 
мето на хрнстіянската вѣра, въ името на вѣчнити 
евангелски истини. Нъ до дѣто не са разясни 
тази работа, до дѣто на са открые истината, сич
ката истина, нищо освѣнь истината, сѣки сері- 
озенъ и Филантропически мажь трѣбува да глВда 
въ покровителството, което дядо Иларіонъ Мака
ріополски дава на туй духовно лице, едно свѣ
тло доказателство за благородіето, великодушіе™ 
и справедливостьта на душата му. И дѣйсгви- 
телно, прѣдъ тѣзи нападенія и обвиненія, които 
са, прѣдъ очпти на Н. Прѣосвященство, лишени 
отъ основа, дядо Иларіонъ Макаріополски немо- 
жеше да испаде Отъ кащата си духовното лице 
за което става рѣчь безъ да са покаже неспра- 
дливъ и мизантропъ и безъ да отчае туй духо 
вно лице и да го принуди да отиди да са хвьр- 
ли въ морето. За туй отнесеніе на дяда Ила- 
ріотіа Макаріопоіскн ній неможемъ освѣнь да го 
ублажимъ за туй че като старъ човѣкъ той сади 
зрѣло и за страстити на хората и за законити 
на човѣщяната. Ній ублажавами до толкось по
вече съ драго сьрце туй  добросьрдечіе, тази 
справедливость които отднчаватъ Н. Прѣосвящен- 
ство, щото ній сми убѣдени че то ще баде ньр- 
вото за да накаже примѣрно обвиненото духовно ли
це, стига само да са докаже вината му. Това за 
духовното лице. Колкото за хули ги които са 
отоварятъ вьрху дяда Иларюна Макаріополски, 
ній ще кажемъ че до колкото пати сми имали 
честьта да са разговаряни за разни работи съ Н. 
Прѣоовященство, ній които, трѣбува да го ка
жемъ, знайни да говоримъ малко и да карами 
другити да говорятъ повечко, ній ще припознай- 
ми че не сми чували да излѣзе до сега отъ у с 
тата на Н. Прѣос . нити една рѣчь която да ни даде 
едно най малко съмнѣніе за властолюбіе и ексарше- 
ството отъ нвгова страна. Нъ има повече. Н. Прѣос. 
е повтаряло' неизмѣнимо тѣзи думи прѣдъ насъ:
« Ній са трудихми да свьршимъ черковніятъ бъл- 
«< гарски въпросъ; този въпросъ са свьрши на 
« царското здравіе; азъ не искамъ никаква па- 
« градо за трудовети си. Относително до начал- 
« ликътъ на Ексархіяга, азъ немамъ никаква пре- 
«тенція вьрху този чинъ: нѣка го избере на- 
« рода. Колкото за менѣ, азъ ще бала сѣкоги 
« честитъ ако мога му заслужи още до дѣто 
« бадж ж ивъ . » Такъвзи е язы’кътъ койго дядо 
Макаріополски е сѣкоги дьржалъ прѣдъ пась, и 
такъвзи трѣбува да баде языкътъ когото е дьр 

бжалъ и прѣдъ други, защото ній сми оцѣнили 
Н. Прѣоовященство за единъ искренъ и добро- 
съвѣстепъ старецъ. Че нѣкой пріятели на дяда 
И л іо н а .  Макаріополски са приготвили или при- 
готвятъ въ умътъ си Н. Прѣосвященство за на- 
чалникъ всея Ексархіи, това, Боже мой, но е 
нити грѣхога, нити срамота, нити хатаръ, защото 
Н. Прѣосвященство, прѣдъ нашити очи както и 
прѣдъ очити на сичкити безпристрастни, справе
дливи и серіозни. хора е и ще баде сѣкоги единъ 
отъ най достойнити цашн архіереи и по ученіето 
си, и по твьрдостьта си, и по мадростьта си и 
по дългіятъ си животъ който дава здравіятъ о- 
питъ. Касателно до заслугити които дядо Ила
ріонъ Макаріополски е направилъ на народа ній 
не ще говоримъ за тѣхъ, защото тѣ са пошати 
на цѣлъ български народъ и могатъ да затво- 
ратъ устата на пай неумолимити му непріятели. 
Щ е  кажемъ само на народа: оцѣнявай ги и не 
ги забравяй.

------  ■ямЭм»»»'--------
Н А П Р А В Л Е Н ІЮ  Н А  П Р А  В О .

Отъ сичкити цареградски вѣстници, П р а в о  е

ята на листътъ. Въ П р а в о  тоя послѣдніятъ е 
като една ку кл а : той не пиши и иеможи да на
пиши нищо: той очяква да му пнішггъ Оджяковъ 
и Шишковъ, двама съвьршенни педанти и схола- 
сгицн. Ніи пѣна да разглѣдвами днѣсь статіити на 
този послѣдніятъ; статіити на Оджакова ще бж- 
датъ този пать нрѣдиетъ на нашего членче. Най 
нанрѣдъ ній ще попигами: Чіеновети на Оджако- 
кова иматъ ли и могатъ ли да нматъ една каква 
да е цѣна? Сѣки ще отговори че нѣмжтъ и по 
това че са написани въ една користолюбива цѣль 

; и по онова че са произведенія на една болна 
| глава. Тази бошавость са показва изначало отъ 

тази Фраза : « Ній не разглѣдвами въпросити, ній 
гц полагамн сам о:»  тя доказва най ясно че една 
даска лнпцува въ мозакътъ на нашіятъ юристъ. 
Колкото за достойнството на тѣзи статіи на 0 -  
джакова, тѣ нѣматъ никакво или ако иматъ нѣ- 
какво достойнство то е безъ друго това да раз- 
смывататъ онѣзи които могатъ да ги четатъ. Че 
това е тай, читателити са могли да видятъ отъ 
сравненіята които прави той между устройството 
на Българската Ексархія и търкалетата, осьта, 
столовети, процепътъ, льокити, гажовети и ри- 
клити на българскити кола, сравненія които по- 
казватъ единъ педантически и поврѣденъ умъ кой- 
то трГбува да са цѣри съ врѣме и ній быхми 
съвѣтвали Г. Денковичя да зеие този трудъ ако 
б&ше живъ. Колкото за статіити му вьрху сѣда- 
лището на Българската Ексархія, тѣ са още по 
глупави и по смѣщни. Оджакозъ казва: Сѣдаіи- 
щето на Ексархіята ни трѣбува да баде въ о- 
бластиги. Резонити на това са : че сѣдалището на 
Ерменцитп было нѣ въ Петерсбургъ а въ Еч- 
міезинъ и че сѣдалището на грузинската Ексар
хія было въ Грузія а нѣ въ столицата на р у с 
ката дьржява. И  като лудъ човѣкъ, Оджаковъ 
прискачя завчась отъ духовната часть на полити
ческата часть и пита : защо Сьрбія, Влахія и Е - 
гипетъ нѣматъ столицити си въ Цариградъ а ги 
иматъ въ Бѣлградъ, Букурещ ъ и Александрія? 
Този въпросъ и туй прѣскачяніе подтвьрдяватъ 
още ведньжь че Оджаковъ не са радва съ пал- 
ностьта на умътъ си. Че сѣдалището на двѣти 
пьрви духовни власти трѣбува да бадатъ въ Еч- 
міезинъ и въ Грузія , а нѣ въ Петерсбургъ, то
ва са разбира отъ само себѣ си, стига да земемъ 
подъ видъ че народити на тѣзи духовни власти 
са управляватъ отъ христіянско правителство, 
което е обрало духовенството отъ сичкити му 
граждански права ; колкото за трити княжества, 
разумЬва са пакъ отъ само себѣ-си че тѣзи кня
жества като са радватъ съ особни закони, съ о- 
собни аднішиетраціи, съ особни правителства, кои
то са натоварени да извьршватъ сичкити мѣссни 
работи безумно бы было щото столицити имъ да 
са принесвжтъ въ Цариградъ. И  трѣбувало да и- 
маии глупци като Оджакова и несвѣсни вветници 
като П р а в о  за да заслужватъ подобни бращо- 
левенія честьта на печатътъ. Нъ да слѣдвами. Въ 
турско, духовніятъ животъ на христіянскити на
селенія не е уреденъ споредъ както той е у -  
реденъ въ христіянскити царства. Въ турско ду- 
хозішти начя іници са още граждански прѣдставители 
на народити си; и понеже тѣзи началници иматъ сѣки 
день работа съ централното правителство, една без
смыслица ще баде да основемъ сѣдалището на Ексар
хіята сивъ областити. Прѣдида говори за таквись ва
жни работи, отъ коятозавися нъравственното и духо
вно бадаце на народа, нашіягъ недоученъ юристъ 
трѣбуваше, мыслимъ, да изучи по-напрѣдъ ю р и 
д и ч е с к и  политическото и административно у -  
стройетво на Отоманската Дьржава и условіятана 
съществованіе въ конто са наииратъ христіянскити 
народи въ гражданско и духовно отношеніе. Отъ 
тѣзи разсажденія, читателити виждатъ че статіити 
на Оджакова са произведеніе на една болнава гла
ва и колкою за насъ ній неможемъ да са въз- 
дьржимъ отъ да не окайми тѣзи наши Българи 
конто ги четатъ безъ да могатъ да ги оцѣпятъ; 
инакъ тѣ быха захвьрлили по враги вѣстникътъ 
койго ги поиѣстя, защото човѣкъ трѣба да си да
ва парити за добри и разумни вѣстници. Още е- 
дна дума за да свьршемъ. Ній рѣкохме че ре- 
дакторътъ на П р а в о е  една к у кл а : той като 
не пиши и неможе да напиши нѣщо свѣсно, за
доволява са просташки съ произведеніята на сво- 
ити педанти и схоластици безъ да помысли за ин- 
тересътъ на младата наша читающа публика коя- 
то дава пари за да намѣри добри и серіозни ра
боти ; нъ отъ друга страна ній неможемъ да не 
погадимъ и тази саща публика която поддьржа 
единъ вѣстникъ като П р а в о  който нѣма никакви 
начала, никакво достойнство и койгп, подиръ сич- 
ко това, е орадіе на чужди планове и въззрЬнія. 
Щѣли да бадемъ ощедБца, братія Българи, и до 
кога ще са лажемъ тай?

Депешяти отъ Парижь казватъ че сношеніята






